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“คดีทุจริตประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าที่รัฐ” 

 

เรียน  บรรณาธกิารบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “คดีทุจริต 

ประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าที่ รัฐ” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำง วันท่ี  4-6 มีนำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้ นไป กระจำยทุกภูมิภำค  
ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัคดีทุจริตประพฤติมิชอบของเจำ้หนำ้ท่ีรัฐ กำรส ำรวจ
อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน 
(Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับสำเหตุท่ีท ำให้เกิดกำรทุจริตและประพฤติมิชอบของเจ้ำหน้ำท่ีรัฐ พบว่ำ 
ตวัอย่ำง ร้อยละ 59.39 ระบุว่ำ คนในสังคมส่วนใหญ่ อยำกรวย อยำกมี อยำกได ้รองลงมำ ร้อยละ 31.53 ระบุว่ำ คนในสังคมส่วนใหญ่ นับถือคนรวย  
คนมีอ ำนำจ คนมีอิทธิพล ร้อยละ 23.05 ระบุว่ำ ช่องโหว่ของกฎหมำย ร้อยละ 20.23 ระบุว่ำ ค่ำครองชีพสูง เงินเดือนน้อย ร้อยละ 17.63 ระบุว่ำ  
กำรไดรั้บประโยชน์ทั้งสองฝ่ำย ร้อยละ 17.40 ระบุว่ำ ค่ำนิยมแบบนิยมพวกพอ้งและเครือญำติ ควำมสัมพนัธ์ในเชิงผลประโยชน์ ร้อยละ 17.25  
ระบุว่ำ กำรบงัคบัใช้กฎหมำยไม่จริงจงั ไม่เด็ดขำด และล่ำช้ำ ร้อยละ 16.18 ระบุว่ำ ระบบอุปถมัภ์หรือควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงผูอุ้ปถมัภ์กบัลูกน้อง  
ร้อยละ 8.93 ระบุว่ำ กำรไดรั้บผลประโยชน์มีควำมคุม้ค่ำมำกกว่ำบทลงโทษทำงดำ้นกฎหมำย ร้อยละ 7.25 ระบุว่ำ กำรแข่งขนัทำงกำรเมืองอย่ำงเขม้ขน้
เพื่อช่วงชิงต ำแหน่งและผลประโยชน์ และกฎหมำยเปิดช่องให้เจำ้หน้ำท่ีรัฐใช้ดุลยพินิจในกำรตดัสินใจ ในสัดส่วนท่ีเท่ำกัน ร้อยละ 7.18 ระบุว่ำ  
คดีทุจริตจ ำนวนมำก สุดทำ้ยคนผิดก็ลอยนวล ร้อยละ 6.95 ระบุว่ำ วฒันธรรมควำมเกรงใจ ร้อยละ 6.41 ระบุว่ำ ระบบกำรควบคุมและตรวจสอบ
ท่ีขำดประสิทธิภำพ ร้อยละ 2.06 ระบุว่ำ ประชำชนเบ่ือหน่ำยเพิกเฉยต่อกำรต่อต้ำนกำรทุจริต และร้อยละ 2.67 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมเช่ือมัน่ของประชำชนต่อกำรท ำงำนของหน่วยงำนท่ีเก่ียวขอ้งกบักำรด ำเนินคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ของเจำ้หนำ้ท่ีรัฐ ในหน่วยงำนต่ำง ๆ พบว่ำ 
 1. ส ำนกังำนอยักำรสูงสุด ตวัอยำ่ง ร้อยละ 33.36 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ รองลงมำ ร้อยละ 28.17 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมัน่ ร้อยละ 16.79 
ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย ร้อยละ 14.73 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก ร้อยละ 5.50 ระบุว่ำ ไม่มีขอ้มูล และร้อยละ 1.45 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 
 2. กรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI) กระทรวงยุติธรรม ตวัอย่ำง ร้อยละ 34.74 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมั่น รองลงมำ ร้อยละ 30.15 ระบุว่ำ 
ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ ร้อยละ 15.57 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย ร้อยละ 12.52 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก ร้อยละ 5.65 ระบุว่ำ ไม่มีขอ้มูล และร้อยละ 1.37 ระบุว่ำ  
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 
 3. ส ำนักงำนคณะกรรมกำรป้องกันและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ (ป.ป.ช.)  ตัวอย่ำง ร้อยละ 34.05 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมั่น 
รองลงมำ ร้อยละ 28.47 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมั่น ร้อยละ 18.63 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย ร้อยละ 11.07 ระบุว่ำ เช่ือมั่นมำก ร้อยละ 6.02 ระบุว่ำ  
ไม่มีขอ้มูล และร้อยละ 1.76 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 
 4. ส ำนักงำนคณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตในภำครัฐ (ป.ป.ท.) กระทรวงยุติธรรม ตวัอย่ำง ร้อยละ 34.50 ระบุว่ำ  
ไม่ค่อยเช่ือมัน่ รองลงมำ ร้อยละ 24.43 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ ร้อยละ 20.69 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย ร้อยละ 10.00 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก ร้อยละ 
8.47 ระบุว่ำ ไม่มีขอ้มูล และร้อยละ 1.91 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 
 5. กองบงัคบักำรป้องกันปรำบปรำมกำรทุจริตและประพฤติมิชอบ (บก.ปปป.) ส ำนักงำนต ำรวจแห่งชำติ ตวัอย่ำง ร้อยละ 39.08  
ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมัน่ รองลงมำ ร้อยละ 22.14 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ ร้อยละ 22.06 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย ร้อยละ 8.78 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก  
ร้อยละ 6.49 ระบุว่ำ ไม่มีขอ้มูล และร้อยละ 1.45 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 
 6. ต ำรวจหน่วยอื่น ๆ (ท่ีไม่ใช่ บก.ปปป.)  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 41.98 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมัน่ รองลงมำ ร้อยละ 29.77 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย 
ร้อยละ 19.54 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ ร้อยละ 4.05 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก ร้อยละ 3.13 ระบุว่ำ ไม่มีขอ้มูล และร้อยละ 1.53 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 
  
 

วันอาทิตย์ท่ี 10 มีนาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
23.74 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 95.57 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.13 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.30 นับถือศำสนำคริสต์ 
และศำสนำอื่น ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 37.17 สถำนภำพโสด ร้อยละ 60.46 สมรส และร้อยละ 2.37 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 23.21              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 35.80 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.63 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 27.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.80 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 10.31 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.49 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 18.24 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.67 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.59 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  
ร้อยละ 22.60 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 6.10 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 25.57 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 17.10 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 27.25 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 10.23 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.12 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.89  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 10.84 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านคิดว่าปัจจัยหลักท่ีท าให้เกิดการทุจริตและประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าที่รัฐคืออะไร  

สาเหตุท่ีท าให้เกิดการทุจริตและประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าท่ีรัฐ ร้อยละ 
คนในสังคมส่วนใหญ่ อยำกรวย อยำกมี อยำกได ้ 59.39 
คนในสังคมส่วนใหญ่ นบัถือคนรวย คนมีอ ำนำจ คนมีอิทธิพล 31.53 
ช่องโหว่ของกฎหมำย 23.05 
ค่ำครองชีพสูง เงินเดือนนอ้ย 20.23 
กำรไดรั้บประโยชนท์ั้งสองฝ่ำย 17.63 
ค่ำนิยมแบบนิยมพวกพอ้งและเครือญำติ ควำมสัมพนัธ์ในเชิงผลประโยชน์ 17.40 
กำรบงัคบัใชก้ฎหมำยไม่จริงจงั ไม่เด็ดขำด และล่ำชำ้ 17.25 
ระบบอปุถมัภห์รือควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงผูอุ้ปถมัภก์บัลูกนอ้ง 16.18 
กำรไดรั้บผลประโยชน์มีควำมคุม้ค่ำมำกกว่ำบทลงโทษทำงดำ้นกฎหมำย 8.93 
กำรแข่งขนัทำงกำรเมืองอยำ่งเขม้ขน้เพื่อช่วงชิงต ำแหน่งและผลประโยชน์ 7.25 
กฎหมำยเปิดช่องใหเ้จำ้หนำ้ท่ีรัฐใชดุ้ลยพินิจในกำรตดัสินใจ 7.25 
คดีทจุริตจ ำนวนมำก สุดทำ้ยคนผดิก็ลอยนวล 7.18 
วฒันธรรมควำมเกรงใจ 6.95 
ระบบกำรควบคุมและตรวจสอบท่ีขำดประสิทธิภำพ 6.41 
ประชำชนเบ่ือหน่ำยเพิกเฉยต่อกำรต่อตำ้นกำรทุจริต 2.06 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 2.67 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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2. ท่านมีความเช่ือมั่นเพยีงใดในการท างาน (สืบสวน สอบสวน ไต่สวน ช้ีมูล ส่ังฟ้อง) ของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับการด าเนินคดีทุจริต 
และประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าที่รัฐ 

หน่วยงานภาครัฐ 

ความเช่ือมั่นของประชาชนต่อการท างาน 
ของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินคดีทุจริต

และประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าที่รัฐ 
ไม่มี 
ข้อมูล 

ไม่ทราบ/ 
ไม่ตอบ 

รวม 
เช่ือมั่น 
มาก 

ค่อนข้าง
เช่ือมั่น 

ไม่ค่อย 
เช่ือมั่น 

ไม่เช่ือ 
มั่นเลย 

ส ำนกังำนอยักำรสูงสุด 14.73 33.36 28.17 16.79 5.50 1.45 100.00 
กรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI ) กระทรวงยติุธรรม  12.52 30.15 34.74 15.57 5.65 1.37 100.00 
ส ำนกังำนคณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำม   

กำรทุจริตแห่งชำติ (ป.ป.ช.) 
11.07 28.47 34.05 18.63 6.02 1.76 100.00 

ส ำนกังำนคณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำม   
กำรทุจริตในภำครัฐ (ป.ป.ท.) กระทรวงยติุธรรม 

10.00 24.43 34.50 20.69 8.47 1.91 100.00 

กองบงัคบักำรป้องกนัปรำบปรำมกำรทุจริต    
และประพฤติมิชอบ (บก.ปปป.)  
ส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ 

8.78 22.14 
 

39.08 22.06 6.49 1.45 100.00 

ต ำรวจหน่วยอื่น ๆ (ท่ีไม่ใช่ บก.ปปป.) 4.05 19.54 41.98 29.77 3.13 1.53 100.00 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



4 
 

 
ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,252 95.57 
อิสลำม 41 3.13 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ 17 1.30 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 487 37.17 
สมรส 792 60.46 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 31 2.37 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 304 23.21 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 469 35.80 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 113 8.63 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 361 27.56 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 63 4.80 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 135 10.31 
พนกังำนเอกชน 216 16.49 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 239 18.24 
เกษตรกร/ประมง 166 12.67 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 178 13.59 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 296 22.60 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 80 6.10 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 335 25.57 
ไม่เกิน 10,000 บำท 224 17.10 
10,001-20,000 บำท 357 27.25 
20,001-30,000 บำท 137 10.23 
30,001-40,000 บำท 54 4.12 
40,001 บำทขึ้นไป 64 4.89 
ไม่ระบ ุ 142 10.84 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 
 
 


